

「認知・文化・應用：語言理論、文化詮釋與華語教學的跨域對話」

在全球化與科技快速發展的時代，語言不再僅是傳遞訊息的工具，而是文化理解、身分認同與跨文化溝通的核心所在。人工智慧雖能模擬語言結構、生成文字內容，卻難以取代語言背後的文化厚度、歷史記憶與語用深意。當代語言研究與教學面臨的挑戰，正是如何在科技介入之下，重申人文知識不可或缺的價值。

本次研討會以「認知・文化・應用：語言理論、文化詮釋與華語教學的跨域對話」為主題，邀集來自臺灣、美國與香港的語言學、文化研究及華語教學領域學者，展開一場多元視角的對話與交流。研討內容涵蓋語法結構、語意理解、語言評估、語用分析與文化詮釋等面向，呈現理論與實務之間的跨界整合。透過本次交流，我們希望共同思考：語言如何回應當代世界的認知與文化挑戰？華語教學如何進一步走向深層文化溝通與意義建構的實踐現場？

💡 專題演講

【體驗與體現 From Sense to Embodiment】

講者：黃居仁 講座教授（香港理工大學）

📖 主題演講者陣容包括（依發表順序）：

- 井茁 教授（University of Oregon）
- 林千哲 副教授（Indiana University）
- 劉德馨 副教授（國立臺灣大學）
- 洪嘉馥 教授（國立臺灣師範大學）
- 黃萱樺 教授（Ohio State University）
- 汪俊彥 副教授（國立臺灣大學）
- 張莉萍 副教授（國立臺灣大學）
- 蔡宜妮 助理教授（國立臺灣大學）
- 鍾鎮城 教授（國立高雄師範大學）

📍 地點：集思臺大會議中心 B1 蘇格拉底廳

📅 時間：2025 年 5 月 16 日（五）8:45–17:30

🔗 報名連結：

<https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfZqsphOxE5GrxN0H052qV42esmS1cc a4bzxma3rYgxNcof6Q/viewform>（報名截止：5 月 5 日）